

Las suscripciones son por **pagos anticipados**. Madrid, 1.ª y 2.ª pesetas al mes, 5.ª y 6.ª trimestres en la Administración, y 5.ª y 6.ª por giro y comisión. Portugal, 8 pesetas, extranjero, 12 trimestres. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Martes 23 de Octubre de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.
Núm. 8.196

TENTATIVA INFRACTUOSA

La opinión general de cuantas personas asistieron a la sesión de ayer del Senado, es que el nuevo intento que a nombre de los concentrados ha realizado el general López Domínguez, dará por resultado un debate sin finalidad práctica alguna y desprovisto de interés.

El general y sus amigos deben convenirse de que no es posible con trabajos de crítica negativa, y aun éstos en términos tales de vaguedad, que nada enseñan ni nada corrigen, inspirar más que aburrimiento á los oyentes y tedio á los lectores, dado caso de que los haya, de tales discusiones.

Es realmente tan contraria á toda idea de buen sentido la pretensión de pasar por hombres nuevos, animados de ansias regeneradoras y dispuestos á realizar por arte mágica la transformación total del país, de políticos encanecidos en las altas posiciones oficiales, que no puede menos de sorprender su empeño en mantener una actitud que sólo á olvido completo de las circunstancias del momento puede atribuirse.

Y por si esta consideración no fuese bastante, agréguese que esta es la hora que no han podido ponerse de acuerdo más que para pedir que cese el turno de liberales y conservadores, sin oponer á los programas de gobierno de unos y otros, afirmaciones concretas, soluciones que, si quiera provisionalmente, pudiesen dar apariencia de unidad de propósitos á la proyectada concentración.

Nada acerca de punto tan esencial dijo ayer el general López Domínguez, y probablemente igual reserva en esta parte guardará hoy el duque de Tetuán, y de ahí la escasa atención que sus palabras despertan aun en el recinto de la Cámara, y la absoluta indiferencia que encuentran en el país.

Sin programa definido, temerosos de hacer afirmaciones que pudiesen suscitar la protesta de algunos de los aliados, y prescindiendo al mismo tiempo en la labor crítica del trabajo serio y útil que representa el análisis concreto de las medidas adoptadas por el Gobierno ó de sus proyectos, el resultado será siempre el que estamos viendo, y de ello habrán de felicitarse cuantos sinceramente desean que de una vez desaparezcan antiguas rutinas que sólo sirven para malgastar en infructuosas tentativas un tiempo que el país tiene derecho á ver empleado de manera más útil.

Tal es la enseñanza que de los dos intentos de debate político se desprende, y que seguramente habrán de aprovechar aquellos hombres políticos que no se empeñan con inútil obstinación en prescindir de la marcha del tiempo y del progreso de las ideas.

La Universidad de Valencia

Las fiestas del Centenario. — Solemnidad académica. — Discurso de D. Melquíades Álvarez. — Otros discursos. — Asamblea pedagógica. — Discurso del Sr. Vincenti. — Festival.

Valencia 27.—Al medio día se ha inaugurado en el Paraninfo de la Universidad la Asamblea universitaria.

Presidía el acto el rector de la Universidad de Madrid, acompañándole en el estrado el rector de la de Zaragoza, el gobernador civil, el vicerrector de Barcelona y los rectores de Valencia, Barcelona y Valladolid.

La concurrencia que asistió á la ceremonia era extraordinaria y brillante.

El Sr. Candelas, en un breve discurso, hizo la presentación del ilustre orador y catedrático D. Melquíades Álvarez, dándole la bienvenida.

Al ocupar la tribuna el diputado republicano se saludó con una salva de aplausos. Después de hacer constar su agradecimiento por haber sido designado para pronunciar el discurso inaugural, manifestó que la redención de la patria ha de ser obra de los intelectuales, ya que en España han fracasado los partidos políticos. Si hemos de redimirnos—dice—será por la cultura y por la ciencia.

Declara que la esperanza de la regeneración de España está en la Universidad.

No es esta solamente la misión de la Universidad, sino la de formar ciudadanos. La educación nacional es el engrandecimiento y la prosperidad del Estado.

Los pueblos cultos, por ley fatal é inevitable, subyugan á los débiles.

España ha pasado recientemente por las amarguras y los dolores de una tremenda catástrofe. Este aviso providencial debió servir al pueblo de crucial enseñanza, y con profundo dolor lo digo, no ha servido

para nada. Somos incorregibles, esclavos de la rutina y de la tradición, no en lo que ésta tiene de grande y respetable, sino en lo que tiene de falso y peligroso.

Así se explica el desenfreno de la masa popular; así los fanatismos de arriba y de abajo hacen temer una próxima combustión.

De ahí la necesidad de educar á las masas, tarea que ofrece grandes dificultades. Recordemos la frase de Joaquín Costa: «Hay que dar un salto gigantesco, llevando en brazos al siglo XVI para colocarlo en el siglo XX. Si no lo hacemos, resultaremos unos intelectuales degenerados, castrados de energías, de pensamiento y con el espíritu envilecido.»

Regenerando intelectualmente la raza, habremos regenerado social y políticamente el país.

La revolución, que tantas cosas buenas hizo, se olvidó de la enseñanza.

Crítica á la juventud actual, rutinaria, cobardo, memorista, decadente, que sólo aspira á los empleos y se deleita con la literatura pornográfica, y pide á la juventud que sea varonil é imponga la justicia para el interés de la patria.

Se ocupa después de la instrucción del pueblo. A éste—dice—le veo sediento de justicia muchas veces, pero sin razón casi siempre.

La masa popular está á merced de la oratoria ilusionaria y, lo que es peor, de las falacias de los explotadores.

Es necesario, pues, que los intelectuales se pongan en contacto con el pueblo por medio de la extensión universitaria, haciendo que la ciencia salga del templo y llevando la instrucción á los obreros.

Si nuestra cultura fuera otra, sería fácil evitar que la masa obrera vaya cayendo en brazos de colectivismos, que significan la muerte de todas las libertades.

Reclama que se vigore el presupuesto de Instrucción pública en España, donde para toda la nación se consigna una cifra muy inferior á lo que gasta en tan sagrada atención la municipalidad de París, y censura que no estén dotadas con gastos de material las Universidades.

Abomina de la libertad de enseñanza tal como hoy se practica, y dice que, por extraño fenómeno, actualmente la defienden los que antes la combatían.

Hay que procurar que la libertad de enseñanza no sea enemigo peligroso y caiga en manos de los enemigos de todas las libertades conquistadas.

Termina con un brillante párrafo dedicado á Valencia y á la asamblea universitaria que ha tenido la honra de iniciar este gran movimiento de regeneración.

El discurso del Sr. Álvarez fué interrumpido diferentes veces con entusiastas aplausos.

Habló después el catedrático de Derecho político de la Universidad de Sevilla, señor Gascoín y Marín, quien pronunció elocuentes frases dedicadas á ensalzar la confraternidad que existe entre los catedráticos de Universidades é Institutos y los maestros de instrucción primaria, contrastándole en forma muy expresiva y cariñosa el maestro de Alcabete, Sr. Pérez.

El rector de la Universidad central, señor Fernández y González, declaró acto seguido abierta la Asamblea universitaria.

Terminado el acto, y al salir de la Universidad D. Melquíades Álvarez, la multitud emocionada frente al edificio le saludó con aplausos y aclamaciones.

Por la tarde se ha celebrado la inauguración de la Asamblea pedagógica.

El doctor Candelas hizo la presentación del Sr. Vincenti.

Este pronunció un notable discurso sobre enseñanza general y métodos de enseñar, poniendo de relieve los defectos actuales, por falta de material en las escuelas.

Abogó por la separación de las Normales de los Institutos, defendiendo además la libertad de enseñanza, investigada siempre por el Estado, para saber si los maestros tienen aptitud para el desempeño de su alto cometido.

Dijo que las colonias se habían perdido por falta de instrucción.

Añadió que las deficiencias que se notan obligan á que se conviertan en rotativas para fabricar títulos las Escuelas Normales y de Industrias, así como los demás centros docentes.

Censura el afán de todos los ministros de Instrucción pública de reformar el plan de enseñanza, y termina diciendo que el maestro debe ser sabio y moral hasta en la vida privada.

A las cuatro y media se ha verificado el festival escolar.

En la lucida cabalgata han figurado vistosas carrozas alegóricas, y en ella han estado representadas todas las Facultades, enseñanzas especiales y escuelas públicas.

Los balcones de la carrera estaban engalanados con colgaduras.

Inmenso gentío ha presenciado el desfile.

El Consejo del Banco de España

Reunióse ayer tarde en sesión ordinaria nombrando interventor de la Agencia de París á D. Francisco Amézqueta, que actualmente desempeña el cargo de director de la Sucursal de Logroño, y para este puesto á D. Francisco González Fariña, interventor de la Sucursal de Lugo.

Por acuerdo del Consejo, una parte del personal de las Agencias de París y Londres se reserva á los empleados que más se han distinguido en las Delegaciones de Hacienda en dichas capitales; pero sin que los referidos funcionarios entren á formar parte del Cuerpo de empleados del Banco.

Para la Dirección de la Sucursal de Tortosa, recientemente creada, ha nombrado á D. Eloy Suárez Cobián.

Se dio cuenta de una carta de los señores Blanco, Recio y García Ciudad, que marcharon á París refiriendo sus trabajos para la instalación de la Agencia en aquella capital.

Después trataron los consejeros de la constitución del Sindicato de los francos, dominando en este asunto impresiones muy optimistas.

Los dependientes de comercio de Madrid

Ayer se reunieron en el Centro de Sociedades de Dependientes, Estrella, 3, algunos representantes de los diferentes gremios

DE BARCELONA

Error policíaco

Barcelona 27.—La policía detuvo á un comerciante, suponiéndole «carterista», y al cabo de tres horas, que pasó en el Gobierno civil, le puso en libertad.

Los representantes de Barcelona

Los senadores y diputados por Barcelona saldrán para Madrid después de la festividad de Todos los Santos.

Estatutos sin aprobar

El gobernador se ha negado á aprobar los Estatutos de la nueva Asociación «catalanista», mientras no se sustiye en ella la palabra «autonomía» por la de «descentralización».

Las huelgas de Badalona, Vilafranca y Mataró.

Los huelguistas de Badalona, reunidos para tratar del curso de la huelga, han acordado continuarla hasta que los patronos se decidan á aumentarles el jornal.

En Vilafranca del Panadés han vuelto al trabajo algunos obreros; pero la mayoría siguen en huelga.

La huelga de Mataró continúa en el mismo estado, diciéndose que, de no solucionarse en breve, todos los obreros de dicha ciudad secundarán á los huelguistas.

Trabajos reanudados

Se han reanudado parcialmente los trabajos en la fábrica de vidrio de la calle de Viladomat.

El temporal

Tampoco han llegado hoy los vapores coeores de Mallorca y Menorca, por continuar reinando fuerte temporal marítimo.

Algunos buques extranjeros han fondeado en nuestro puerto, de arribada forzosa.

TRIBUNALES

El Sr. Mesa y Mena y el Banco Anglo-español. — Acusación retirada.

Ante la Audiencia de Madrid se ha visto estos días una causa, que en su día llamó mucho la atención.

Eran los procesados el exdirector á Cortes D. Rafael Mesa y Mena, director gerente de una Sociedad llamada Banco Anglo-español, y los cajero y subcajero de dicho Banco llamados D. Pedro Navarro y D. José María Figuer del Valle, y se les acusaba de haber cometido el supuesto delito de estafa mediante la emisión de acciones de dicha Sociedad, la cual había sido fundada á consecuencia de la celebración de un contrato con la Compañía Comercio Limited de Manchester.

Ayer el fiscal retiró la acusación formulada contra los tres procesados, en vista de que éstos no resultaron culpables de los hechos que se les imputaban, siendo, por consiguiente, absueltos libremente los señores Mesa y Mena, Navarro y Figuer del Valle.

Acusación retirada

Por no resultar culpables de los hechos que se les imputaban, fueron ayer absueltos libremente por la Audiencia de Madrid, después de retirar el fiscal la acusación contra ellos formulada, Pablo García de la Roca y Fernando Barris, á los que se acusaba de haber detenido en el pueblo de Alcalá á una mujer, amenazándola y robándole una cantidad en metálico.

Procurador absuelto

El procurador de los tribunales D. Pío Rebollo, de Vallecas, ha sido absuelto de la causa seguida contra él por el Sr. Cambón.

Los obreros de Jerez

Cádiz 27.—Mañana presentarán los trabajadores de Jerez á los huelguistas las siguientes bases de arreglo:

Cuatro reales y medio de jornal á los aradores con buyes, y un real más á los que hagan las labores con caballerías. Nueve reales á los sembradores. Alimentación sana y abundante. Horas de trabajo y cigarros los de costumbre, y 10 reales de gratificación el último día de labores.

Se cree que los obreros acepten las bases. Convocados por los presidentes de los obreros carpinteros se reunieron los presidentes de otras Sociedades, con objeto de tratar asuntos relacionados con la huelga de agricultores.

En esta reunión se acordó facilitar los fondos sobrantes de la pasada huelga para la actual.

La huelga continúa en el mismo estado. Muchos obreros se han marchado á sus casas, en vista de la tardanza en solucionar la huelga.

Ha llegado el alcalde de Jerez, celebrando una conferencia reservada con el gobernador.

Según manifestaciones que ha hecho, la huelga puede limitarse á 300 obreros, pues trabajan en la campaña 6 7 000.

Coincidiendo con el alcalde, llegaron dos obreros huelguistas, que también conferenciaron con el gobernador.

El gobernador irá mañana á Jerez, para tratar directamente de la huelga con los obreros.

TEATRO ESPAÑOL

Anoche se verificó en este teatro el ensayo general de las obras con que ha de comenzar su campaña artística la compañía Guerrero-Mendoza.

Esta noche se celebra la función inaugural.

En breve tiempo se han hecho en el teatro importantes reformas. Se ha aumentado la iluminación de la sala; se ha dado una mano de pintura allí donde hacía falta; se ha alfombrado el patio de butacas; se ha habilitado en el escenario, al estilo del extranjero, un saloncillo de descanso para los artistas, con divanes, piano, etc., y se han colocado dos arcos volátiles en el vestíbulo y cuatro en la fachada del edificio.

Complétanse estas reformas con otras en el vestuario y «atrezzo», sin ocasionar gastos para la perfecta presentación de las obras.

Entre la gente nueva, que en la tempora-

LOS DRAMAS DEL MAR

Barcelona 27.—Han prestado hoy declaración ante el cónsul general de Italia dos naufragos, padre é hijo, recogidos en aguas de las islas Hyères por el vapor sueco «Kronprinsen Victoria», capitán Hango, que entró hoy en este puerto de arribada forzosa.

El «Kronprinsen Victoria», que iba de Génova á Valencia, vio las señas que le hacían los naufragos, atados á unas maderas, los tomó á su bordo y les prodigó los auxilios que requería su estado.

Los naufragos pertenecían al vapor italiano «Elena», el cual, al mando del capitán Caracela, salió de Odessa para Marsella con cargamento de maderas.

En la madrugada de anteayer un violento golpe de mar les arrebató los botes y abrió las escotillas, anegando el barco, que se hundió poco después.

De los tripulantes del «Elena» 22 consiguieron salvarse sobre maderas, en las cuales se aguantaron todo el día, hasta las nueve de la noche, comunicándose por medio de la voz. Después de esa hora los naufragos no volvieron á oír á sus compañeros. Pasaron la noche del 25 al 26 á merced de las olas, y en la mañana de ayer divisaron al vapor sueco, por el que fueron vistos y salvados.

El «Kronprinsen Victoria» permaneció algún tiempo en aquellas aguas, con objeto de ver si conseguía recoger algún naufrago más, encontrando únicamente cinco cadáveres. Como el temporal arreciase, el capitán juzgó que eran infructuosos sus buenos deseos, y se encaminó en demanda de este puerto, donde entregó los naufragos al cónsul de Suecia, quien luego los envió al de Italia.

De los naufragos, el uno, Angelo Conca-rola, de cuarenta y tres años, era piloto del «Elena».

Su hijo, Agustín, es muchacho de catorce años.

El cónsul de Italia, compadecido de su triste situación, les facilitó los medios para que pudiesen marchar á Génova.

Se cree que los demás tripulantes del «Elena» han perecido.

El «Kronprinsen Victoria» ha seguido su viaje para Valencia.

Prácticas de Artillería en Ceuta

Ceuta 27 (9 noche).—Hoy han comenzado los ejercicios de Artillería para la defensa de costas.

Las prácticas seguirán durante algunos días.

El supuesto táctico consistía en que, desembarcando el enemigo en el campo moro, atacaba una altura de la línea fronteriza, lograda posesionarse de ella y ponía después sitio á la plaza.

Para ello el enemigo estableció baterías de cuatro piezas Verdes Montenegro de 12 centímetros, al pie del fuerte avanzado del Renegado, elegido como posición estratégica.

Allí se situaron el general Parra, jefe de la Escuela Central de Tiro, los alumnos de ésta, los jefes y oficiales de artillería de la guarnición y otros muchos pertenecientes á los batallones de la Península, llegados aquí con motivo de las maniobras.

La plaza estableció una batería en Terrenos para batir al enemigo, colocándose en ella piezas de bronce antiguas y silletas completamente ocultas al invasor, adoptándose las precauciones que recomienda el arte de la guerra.

Las baterías enemigas desperdiciaron pocos tiros y destrozaron con sus fuegos las de la plaza.

Las prácticas han durado tres horas.

El general Fernández Bernal y su Estado Mayor las presenciaron desde una altura inmediata.

Pasado mañana disparará el enemigo sobre la batería establecida en el Morro.

Congreso Nacional de Seguros

Bilbao 27.—Se ha constituido el Congreso Nacional de Seguros.

La sesión preparatoria celebróse esta mañana, con asistencia de varios delegados nacionales y extranjeros.

Fueron nombrados por unanimidad: presidente, D. José Luis Villabaso, y secretario el Sr. Maluquer.

La sesión inaugural ha sido presidida por el Sr. Pastor y Landeró.

El gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación y el comandante de Marina ocupan asientos en el estrado.

El presidente pronuncia un discurso elocuente, saludando á las delegaciones nacionales y extranjeras.

El alcalde dá las gracias á los congresistas por haber elegido á Bilbao para la celebración de las sesiones.

El Sr. Villabaso hace la historia de los seguros, y lee una comunicación del Sr. Dato encareciendo la importancia del Congreso.

Hablan los delegados franceses Sres. Delmás y Delas, representantes de Compañías aseguradoras, y el periodista Sr. Martínez, que pronuncia un discurso en representación de la prensa profesional.

El Sr. Pastor y Landeró declara oficialmente abierto el Congreso, y levanta la sesión.

El príncipe de Dinamarca

Wildpark 27 (recibido el 28).—El príncipe de Dinamarca ha llegado á esta ciudad, siendo recibido por el Emperador Guillermo, los príncipes y varios generales.

El general Hidalgo

Se encuentra enfermo de gravedad el teniente general é individuo del Consejo Supremo de Guerra y Marina D. Baltasar Hidalgo.

Los eléctricos

A la una de la tarde, en el cruce de las calles de Hortaleza y las Infantas, el tranvía eléctrico núm. 186, de los llamados grises, atropelló á un coche de punto, destrozándole todo el juego delantero.

Por fortuna, el cochero resultó ileso y el coche no iba ocupado.

El cólera en el Asia Menor

Jerusalén 27.—El cólera ha causado hasta ahora en esta región 343 defunciones. Jerusalén se haya libre de la invasión.

Atropellado por un automóvil

En la carretera de Carabanchel ha sido esta tarde atropellado por un automóvil un joven de dieciocho años llamado Mariano Rodríguez Jorge, resultando con erosiones en diferentes partes del cuerpo.

Después de curado el herido en la Casa de Socorro correspondiente, ingresó en el hospital.

El «chauffeur» fué detenido.

SECCIONES DEL CONGRESO

En la reunión de secciones del Congreso verificada esta tarde, han sido elegidas, entre otras, las comisiones siguientes:

Proyecto relativo al «affidavit».—Señores García Prieto, Ruiz Jiménez, Riu, Ortúeta, Muniesa, Cortina y Brugada.

Fuerzas navales.—Sres. Suárez Inclán (D. H.), Groizard (D. C.), Rodríguez (D. C.), Auñón, Cervantes, marqués de Villasegura y duque de Bivona.

Fuerzas del ejército.—Sres. López Peligrin, Aznar, conde de San Luis, Becerra Armesto, Cervantes, Suárez Inclán (D. J.) y López Puigercver (D. V.).

Reforma del Tribunal de lo Contencioso administrativo.—Sres. Villapadierna, Ruiz Jiménez, Maura, Rosales, Bugallal, Azcárate y López Puigercver (D. J.).

Reforma del Consejo de Instrucción pública.—Sres. García Alix, Cañada, marqués de Terverga, Segura, Requejo, López (D. D.) y Groizard.

La comisión que despertaba mayor interés era la del «affidavit», en la cual salió íntegra, como dejamos consignado, la candidatura ministerial, si bien casi en todas las secciones se pidieron explicaciones á los candidatos.

En la sección 1.ª, el Sr. Laiglesia se mostró adversario del proyecto y pidió explicaciones al candidato ministerial Sr. Cortina, el cual mostró su conformidad con el mismo.

En la sección 2.ª, el Sr. Domínguez Pascual mostróse contrario al proyecto y anunció que lo combatiría en el salón de Sesiones. Lo defendió el Sr. Ruiz Jiménez.

En la sección 3.ª, el Sr. Silvela fijó el criterio del partido conservador, considerando inoportuna la supresión del «affidavit» en los actuales momentos, y sosteniendo que si bien sus amigos no habían presentado candidatos, por no querer involucrar las cuestiones económicas y financieras con las políticas, combatirían el proyecto con toda detención.

El ministro de Hacienda contestó al señor Silvela, manifestando que al presentar su proyecto lo había hecho por considerarlo de oportunidad y ser las actuales circunstancias distintas de las que obligaron al señor Puigercver á crear el «affidavit».

El Sr. Riu, candidato ministerial en esta sección, también defendió el proyecto y la orientación que el proyecto representa.

En la sección 4.ª fué designado sin debate el Sr. Ortúeta, candidato ministerial, y en la 5.ª el Sr. Sabas Muniesa, también sin oposición.

En la 6.ª, el Sr. Villaverde pronunció un extenso discurso, examinando el proyecto en sus diferentes aspectos y considerando perjudicial para el Tesoro su presentación en el estado actual de los cambios.

Terminó pidiendo explicaciones al candidato del Gobierno, Sr. Brugada, el cual contestó que, aunque partidario convencido del proyecto, creía que podían admitirse algunas modificaciones que no alterasen la esencia del mismo.

El ministro de Instrucción pública declaró que el proyecto era del Gobierno, y que, por lo tanto, éste lo defendería en toda su integridad.

Como quiera que el Sr. Villaverde quisiera ver alguna disparidad entre lo dicho por los Sres. Brugada y conde de Romanones, presentó en contra del primero la candidatura del Sr. Azcárate, que obtuvo ocho votos contra 22 el Sr. Brugada.

En la sección 7.ª, el Sr. Gómez Acebo se mostró contrario al proyecto y manifestó que no presentaba su candidatura por disciplina de partido, pero que lo combatiría; el Sr. Osma, fundándose en las mismas razones que en las otras secciones habían expuesto los conservadores, combatió también el proyecto, defendiéndolo muy elocuentemente el Sr. García Prieto.

El discurso del Sr. Gómez Acebo ha sido una impugnación del proyecto, hecha con el método y claridad con que suele tratar estas cuestiones. Sus principales argumentos fueron muy bien contestados por el Sr. García Prieto.

El Sr. Osma, á pesar de no presentar candidatura, pidió votación para la elección del Sr. García Prieto, por papeletas, resultando del escrutinio ocho en blanco y 17 á favor del candidato ministerial.

En las secciones 1.ª y 5.ª, los Sres. Alonso Castriño y el marqués de Lema pidieron explicaciones en el proyecto de ley creando la Sala tercera de lo Contencioso en el Tribunal Supremo á los candidatos Sres. Bugallal y Villapadierna, considerando ambos el proyecto beneficioso.

En la sección 2.ª, el Sr. Domínguez Pascual mostróse contrario al proyecto y anunció que lo combatiría en el salón de Sesiones. Lo defendió el Sr. Ruiz Jiménez.

En la sección 3.ª, el Sr. Silvela fijó el criterio del partido conservador, considerando inoportuna la supresión del «affidavit» en los actuales momentos, y sosteniendo que si bien sus amigos no habían presentado candidatos, por no querer involucrar las cuestiones económicas y financieras con las políticas, combatirían el proyecto con toda detención.

El ministro de Hacienda contestó al señor Silvela, manifestando que al presentar su proyecto lo había hecho por considerarlo de oportunidad y ser las actuales circunstancias distintas de las que obligaron al señor Puigercver á crear el «affidavit».

El Sr. Riu, candidato ministerial en esta sección, también defendió el proyecto y la orientación que el proyecto representa.

En la sección 4.ª fué designado sin debate el Sr. Ortúeta, candidato ministerial, y en la 5.ª el Sr. Sabas Muniesa, también sin oposición.

En la 6.ª, el Sr. Villaverde pronunció un extenso discurso, examinando el proyecto en sus diferentes aspectos y considerando perjudicial para el Tesoro su presentación en el estado actual de los cambios.

Balance del día

El Sr. Sagasta, aunque se encuentra restablecido de su ligera indisposición, por precaución, no ha salido hoy de su domicilio.

El ministro de la Gobernación, que no ha llevado decreto alguno á la firma, informó á S. M. de la marcha de los debates parlamentarios y de que hoy se reunirán las secciones del Congreso para elegir varias comisiones.

En el expreso de Andalucía ha llegado hoy á Madrid, acompañado de su distinguida familia, el vicepresidente de la república Argentina, Sr. Quiroga Costa.

Fué recibido en la estación por los ministros de Estado y Marina, comisiones del Círculo Mercantil, Cámara de Comercio, Cruz Roja y algunos partidulares, según más extensamente decimos por separado.

En el mismo tren llegó el Sr. Silvela, á quien esperaban muchos de sus amigos.

La causa de que no se haya firmado hoy el decreto autorizando al ministro de Hacienda para presentar á las Cortes el proyecto de ley de Clases pasivas, obedece, no solo á que se encuentra á consulta de los ministros de Guerra y Marina, á cuyos departamentos también afecta, sino al deseo del Sr. Rodríguez de estudiar el asunto con el debido detenimiento para que no sea un proyecto más sin finalidad práctica.

La elocente contestación del señor ministro de la Gobernación ha sido escuchada atentamente por la Cámara, la cual ha mostrado su aprobación al señor Moret en diferentes ocasiones.

Habló después brevemente el general Azeárraga, quedando en el uso de la palabra para mañana el señor marqués de Luque.

Se ha constituido esta tarde la comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley contra la difamación, nombrando presidente al Sr. Eguilior y secretario al Sr. Calbetón.

Esta tarde ha visitado al ministro de Agricultura la comisión de diputados de las provincias interesadas en los Sindicatos rurales, con objeto de pedirle armonice el reglamento dictado por dicho ministerio para la ejecución del decreto referente á la guardería rural con el espíritu de éste.

El Sr. Suárez Inclán manifestó, después de oír las razones expuestas por los comisionados, que dictará la real orden, de que hablamos por separado, suspendiendo la aplicación de dicho reglamento hasta tanto que se resuelvan las reclamaciones de los referidos Sindicatos.

Sesiones parlamentarias:

En el Congreso, después de las preguntas de primera hora y de comenzar á explicar su interpelación sobre enseñanza el señor marqués de Lema, se ha reunido la Cámara en secciones, según el pormenor que va por separado.

No ha habido modificación alguna en las candidaturas propuestas por el Gobierno para las comisiones del «affidavit» y de las fuerzas de mar y tierra, que eran las que inspiraban mayor interés.

El proyecto sobre el «affidavit» ha sido discutido en casi todas las secciones, adquiriendo verdadera importancia este debate previo en las 3.ª, 6.ª y 7.ª, donde fué impugnado el proyecto por los señores Silvela, Villaverde y Osma, en nombre del partido conservador, y por el ministerial Sr. Gómez Acebo, defendiéndolo, además de los candidatos ministeriales los ministros de Hacienda é Instrucción pública en sus respectivas secciones.

Ha continuado esta tarde en el Senado el debate político, consumiendo el segundo turno el señor duque de Tetuán, quien ha pronunciado un extenso discurso, sin aducir ningún dato nuevo respecto al programa de la concentración. La segunda parte de su discurso la ha dedicado á hacer una crítica de todos los actos del Gobierno.

Le contestó el Sr. Moret, quien ha evidenciado la falta de programa y de opinión en el país de la pretendida concentración.

Respondiendo á la crítica de los actos del Gobierno ha expuesto los trabajos de éste en las cuestiones económica, social y religiosa, de lo cual son prueba evidente los decretos publicados, los proyectos que están sometidos al Parlamento y otros que en breve serán presentados.

La elocente contestación del señor ministro de la Gobernación ha sido escuchada atentamente por la Cámara, la cual ha mostrado su aprobación al señor Moret en diferentes ocasiones.

Habló después brevemente el general Azeárraga, quedando en el uso de la palabra para mañana el señor marqués de Luque.

Se ha constituido esta tarde la comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley contra la difamación, nombrando presidente al Sr. Eguilior y secretario al Sr. Calbetón.

La Diputación provincial, en su sesión de esta tarde, ha nombrado secretario en propiedad á D. Marcelino Barrios, que venía desempeñando interinamente dicho cargo.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 28 DE OCTUBRE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 27, Día 28, Diferen.ª. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 interior, 5 0/0 amortizab., Bancos y Socied., Acciones B. España, etc.

Después de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 73'35 dinero.—Fin próximo, 73'57.—Barcelona, fin mes, 73'41.—París, 4 por 100 exterior, 86'15.—Renta francesa, 99'42.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 28 (16'44). Interior, 73'43.—Empréstito, 94'30.—Carpetas, 94'62.—Nortes, 59'35.—Alicantes, 96'50.—Orense, 31'15.—Colonial, 00'00.—Mercantil, 33'38.—Arnés.

(De la Agencia Fabra)

París 28.—Apertura de la Bolsa de hoy Exterior español, 85'90, 85'70, 85'95, 85'85, 86'10 y 86'25.—3 por 100 francés, 99'10. Londres 28.—Exterior español, 85'50.

CHARADA

—Mientras primera tercera el resto del equipaje, prima cuatro una gallina, porque me voy de viaje. Antes dame un dos tercera; si no, no puedo fumar; lo primero en que pensaba, y se me olvidó comprar. Sabes que con el alcalde estaba algo enemistado.... Pues de forma un dos tres cuatro hoy conmigo se ha portado.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

A MO JO NA MIEN TO

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Narciso y Maximiliano, Obispos y mártires y Santa Eusebia.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Reinar después de morir.—El viejo celoso.

COMEDIA.—A las 9.—¿Quiéres usted comer con nosotros?—D. Gil de las Calzas Verdes.

LÍRICO.—A las 9.—Catalina.

PRICE.—A las 9.—Campanone.

LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—El escudo de armas.—A las 9 1/2.—Dulces memorias.—A las 10 1/2.—El himno de Riego.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La mazorca roja.—A las 9 1/2.—Piquito de oro.—A las 10 3/4.—Lola Montes.—A las 11 3/4.—Los charros.

APOLO.—A las 8 1/2.—Los niños llorones.—A las 9 1/2.—Abanicos y panderetas ó Sevilla en el botijo.—A las 10 3/4.—San Juan de Luz.—A las 12.—Dolorettes.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—María del Carmen.—Chifladuras.

ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—Don Juan Tenorio.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—El capote de paseo.—A las 9 3/4.—La bien plantá (estreno).—A las 11.—El duo de la Africana.—A las 12.—Enseñanza libre.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Chispita ó el barrio de Maravillas.—A las 9 1/2.—La trapería.—A las 10 3/4.—(Sección doble).—El pilluelo de París.—A las 12.—(En una sección).—Enseñanza libre (cuadro 2.º)—El morrongo.

MARTIN.—A las 8 3/4.—Don Juan Tenorio.

ROMEA.—A las 8 1/2.—Mr. Limas, bailo, Fornarina, Esther, Gardenia y Violeta.—A las 9 1/2.—El eterno femenino.—Violeta, el Morrongo por Bella Belén, Gloria, La estrella de Sevilla.—A las 11.—Mr. Limas (marabarrista), Fornarina, el Morrongo, Esther y Gloria.—A las 12.—El eterno femenino.—Gloria (couplets), el Morrongo, La flor de la maravilla.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Especáculo variado.

IMPRENTA DE EL CORREO

corazón, y esta posada tan aislada, tan sola...

Entonces Pablo Morgan dirigió una mirada á su suegro que quería decir: ya véis que no soy yo solo.

La baronesa añadió: —Parece una posada siniestra.

Y sin embargo, no había leído todavía la muestra que tanto impresionó á su marido.

Por fin el bote tocó á la orilla y los pasajeros tomaron tierra.

Transportaba once personas, contando los dos criados que llevaba Pablo Morgan.

Los demás pasajeros habíanse quedado á bordo del vapor confiando en las esperanzas del capitán.

Iban, pues, cinco personas extrañas con nuestra pequeña colonia de Autheil.

Un joven pintor que se dirigía á Italia, dos comisionistas que viajaban para sus negocios y un matrimonio lyonés que se dirigía á Aviñón.

El pintor y los dos comisionistas hicieron desde luego sociedad aparte; el lyonés y su mujer habíanse sentado en el bote junto á la baronesa de Morgan, admirando y acariciando al niño.

Todo el mundo saltó á tierra; no había setenta metros desde la costa á la posada, y sin embargo, nadie tomó el camino desde luego.

—A fe mía—repuso el pintor—que no tiene aspecto hospitalario el país.

—De seguro que los posaderos no habrán tenido semejante concurrencia en mucho tiempo, y sin embargo, no parecen alarmarse por nuestra llegada.

Por fin, ya cuando estaban á unos diez pasos de la puerta ladró un perro y la puerta se abrió.

El Caballo Castaño estaba rodeado de un corral, en el que se oían cacarear las

gallinas; una carréta veíase bajo un cobertizo, y en medio del corral veíase el pudridero, del que salía un olor nauseabundo.

Si no hubieran visto entre la puerta el ramo de oliva, hubiéranse vuelto desde allí, sin poder admitir que aquello fuese posada. Sin embargo, á los ladridos del perro, la puerta se abrió, y una mujer como de media edad, pequeña, contrahecha, con el rostro surcado por costurones de viruela, detúvose en el dintel, y su expresión de asombro justificó lo que había dicho el comisionista.

Sin duda, á la posada del Caballo Castaño no había llegado nunca tan crecido número de viajeros.

El comisionista es hoy verdaderamente el único francés que sabe viajar; está siempre de buen humor y sabe encontrar recursos por donde quiera que va.

—¡Ah! Comadre—dijo á la posadera—aquí tenéis una porción de hambrientos que vienen á pedirnos una sopa.

La mujer miraba á toda aquella gente con extrañeza, y ni siquiera contestó.

—¿No es esto posada?—volvió á preguntar el comisionista.

—Sí, señor—repuso aquella mujer;—pero aquí vienen rara vez señores; sólo el alcalde de San Andeol, que tiene una granja por aquí cerca, viene á dormir en nuestra casa tres veces al año; lo demás no alojamos más que arrieros y gente de trato.

Y como parecía admirada hasta el punto de no saber qué hacer, el mismo comisionista se adelantó, abrió la puerta y entró seguido del pintor, á los que siguieron en breve todos los demás viajeros.

—¡Fis que yo no tengo nada que daros!—dijo por fin la mujer con mal humor.

—¡Bah!—dijo el comisionista, que ha-

repuso Pablo.—Dios ordena el perdón de las injurias y ayuda á los que no guardan rencor en el alma.

—Sí, pero mi hija va morir,—dijo el pobre padre, cuya cólera se había desarmado ante el acento del joven barón.

—¿Quién os lo ha dicho?—repuso Pablo.—¿Los médicos, no es verdad?

—Sí, los médicos; ellos lo saben...

—Sobre los médicos está Dios; ¡quién os asegura que la Providencia no hará lo que no pueden hacer ellos?

Simón movió melancólicamente la cabeza.

—No blasfeméis,—repuso Pablo,—hace más de un año que os ví arrodillado junto al lecho de vuestra hija. Un médico os había dicho que moriría dentro de algunos días y vos llorábais... Sin embargo, ese mismo Dios que vos no queréis reconocer, ha venido en auxilio vuestro, puesto que ha corrido un año, y vuestra hija vive aún. ¡Quién sabe si ese mismo Dios querrá salvarla!

Simón sentía que su corazón iba poco á poco enterneciéndose al influjo de aquella palabra sencilla y consoladora.

Miraba á Pablo con una especie de éxtasis, cuando de repente, impulsado otra vez por un implacable odio, murmuró:

—¿Cómo habéis podido vos, tan bueno, casaros con la hija de ese hombre?

—Porque ese hombre es bueno, y la prueba es que está arrepentido.

Después, con extraordinaria dulzura, tomó la mano del anciano y exclamó: —Escuchad, tengo un presentimiento extraño, pero al que presto entera fe.

—¿Qué queréis decir?

—Los médicos han sentenciado á vuestra hija, ¿no es verdad?

—¡Ah! Sí—dijo el pobre padre, cuyas lágrimas asomaron de nuevo á sus ojos.

—Pues bien, yo tengo la convicción de que vivirá.

—¿Vos lo creéis?

—Sí tal, lo creo; y ahora, ¿os negaréis á dar la mano á vuestro enemigo? ¿Quién sabe si Dios aguarda de vos ese sacrificio para devolver á vuestra hija la salud?

Simón exhaló un grito, miró al barón con ansiedad, y todavía con aire de desconfianza murmuró:

—¡Oh! No, no; ya sé por qué me decis eso; todo porque de la mano á ese hombre; pero no puedo, no puedo... ¡Le odio demasiado!

Y Simón rechazó á Pablo como había rechazado á M. de Valsserres, y huyó repitiendo:

—¡Le odio, le odio!

M. de Valsserres pálido, mudo, con la vista clavada en tierra, no se atrevía á moverse del sitio que ocupaba.

Pablo entonces volvió hacia él, estrechó una mano entre las suyas y murmuró con emoción:

—Padre, hemos cumplido con nuestro deber. ¡Ahora, como vos decís muchas veces, suceda lo que suceda!

Arrostró al banquero lejos de aquellos sitios, exclamando:

—Venid; ya sabéis que partimos esta noche y no tenemos tiempo que perder.

XXXIV

Si el cuco obstinado, ó sea la carreta, no rueda ya hace algunos años por el camino de París á Versalles, el Ródano ha conservado su medio de transporte, su barco de vapor, que lucha valerosamente contra la invención del camino de hierro.

La Mosea partía de Lyon á las cinco de la mañana y descendía hasta Arlés.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sextao

Lingote al oco de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens.

Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martín y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojadelata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojadelata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llovera la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías pues todos los comunicantes aseguran que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acongojadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

MEJORAS EN MÁQUINAS

DINAMO ELÉCTRICAS

Con Patente de Invencción número 19.672, expedida por VEINTE años el 7 de Noviembre de 1896 á MR. EDWARD HIBBERD JOHNSON, de Nueva-York, Estados Unidos de América. Se reciben órdenes en: Madrid, calle de Génova, 15, 2.º deca. Madrid

Tendrá sana, hermosa y fuerte la

BOCA

y no padecerá dolor de muelas el que use elixir MENTHOLINA preparado por el Dr. Andreu.

Su uso blanquece la dentadura, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y oscilación de los DIENTES.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Cornúa, el vapor

ALFONSO XII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cadiz el vapor

BUENOS AIRES

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba é isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTEVIDEO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cadiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cadiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 28 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA

Empleen únicamente los

Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos

DE LOS

RR. PP. BENEDICTINOS

De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia

Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO



PASTA DENTÍFRICA GLYCÉRINA

Preparación de Eug. DEVERS, Licenciado de Farmacia

El unico dentífrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedente.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOLA EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

Ibarra y Compañía FÚNEBRES

SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos. HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

Feroces y Lámparas para cementerios, la mayor colección de todas clases. Precios baratos. Casa especial. Lavadoras mecánicas admirables. Antigua Lampistería de Mariv, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri.

REGALIZ PECTORAL L. B.

á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la caja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Neuf

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias.

Delegación en Madrid: MAYOR, 33, principal.

Alumbrado de casa en los Cementerios en los días de los Santos y Animas á 4 pts. hecha. Tudescos, 36 SANTA TERESA

CAFÉS

de Puerto Rico, cacahillo y moka (tueste diario), chocolates elaborados á brazo, completo surtido en comestibles finos.—MANUEL ORTIZ.—Calle de Precindos, 4. Teléf. 1.470

tisis, catarros, Curación asegurada de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las cápsulas del Dr. Fourmeur.—22, Plaza de la Madeleine, 22, París.

Dos días después de aquel en que monsieur de Valsserres había tratado de reconciliarse con Simón, hubiéramos encontrado al exbanquero y su familia en el barco del Ródano, dirigiéndose á Italia, donde iban á ocultar su voluntaria pobreza.

El anciano Antonio y una criada que llevaba el niño en sus brazos, eran los únicos erizados que les acompañaban, y una sola persona en París estaba enterada del objeto de su partida, esto es, de su sacrificio.

Esta persona era M. de Courtenay. El filósofo habíase encogido de hombros ante aquella caballerisca probidad, acabando por inclinarse ante ella sin protestar sino con estas frases:

—Si hubiera muchas gentes que se os parecieran, nuestra sociedad podría contarse en el segundo período de la Edad Media.

Así, pues, el barón Pablo de Morgan y su joven esposa y su suegro, descendían el Ródano, tanto para comenzar aquella nueva vida que se habían impuesto, como para satisfacer un capricho de Paulina que había dicho preferir el barco al camino de hierro.

El Ródano es un río á veces peligroso; en invierno está cubierto de nieblas que interrumpen su navegación, y en verano las aguas decrecen rápidamente, y de un momento á otro inmensos bancos de arena aparecen allí donde se creía el paso más fácil y seguro. Entre Tournon y Valence, el Ródano tiene una anchura desmesurada, y es el sitio donde el agua falta con más frecuencia.

Un accidente de esta naturaleza debía ocurrir á nuestros viajeros.

Varias veces el capitán de la Mosea había hecho arrojar la sonda, y cuando estuvieron á un cuarto de legua de la confluencia del Isere al Ródano, el pilo-

to declaró que era imposible pasar más allá sin correr grandes riesgos.

No había ni ciudad ni aldea á ninguna de las dos orillas en aquel sitio; la primera estación del camino de hierro estaba á algunos kilómetros, y á la ribera derecha, al pie de las elevadas montañas que encauzan el Ródano por aquellos sitios, veíase una casita aislada, sobre cuya puerta se ostentaba el tradicional ramo de oliva, que aún hoy sirve de muestra á las posadas del Mediodía de Francia.

La sequía había sido extraordinaria aquel año, y el capitán, aunque de mala gana, anunció á sus pasajeros que era fuerza detenerse, en la seguridad de que el río tendría una crecida indudable aquella noche y continuarían al día siguiente su camino.

Sin embargo, si no querían sufrir esta molestia, ofrecía conducir en botes hasta la estación más próxima del camino de hierro á los viajeros que lo desearan.

M. de Valsserres consultó con su yerno qué debería hacer, y el barón fué de opinión de aguardar la subida de las aguas.

M. de Valsserres, por el contrario, dijo que aquella subida podría bien ser una ilusión del capitán y tenerlos allí detenidos sabe Dios el tiempo.

Por fin Paulina señaló la casita solitaria que se veía á la orilla derecha, y dijo:

—¿Por qué no pasamos la noche en aquella posada?

El barón y M. de Valsserres aprobaron al punto su deseo.

Algunos otros viajeros fueron de la misma opinión, y el capitán hizo aparejar un bote que los condujese á la orilla.

A medida que los viajeros del bote veían acercarse la ribera, el paisaje se destacaba más claramente á sus ojos.

Las montañas de la derecha y de la izquierda se abrían y formaban el contorno de un valle, del cual la posada á donde se dirigían nuestros viajeros parecía ser el punto céntrico.

Las montañas estaban erizadas de árboles de sombrío follaje; y el mismo valle, á pesar de su alfombra de verdura, tenía algo de siniestro, y en él una imaginación ardiente hubiera colocado la acción de un drama.

La casa misma, que desde el vapor les había parecido de un exterior agradable, cambiaba notablemente en forma se iba admirando de cerca.

No era blanca, con emparrado á su puerta, como la mayor parte de las posadas del Mediodía.

Sus muros estaban ennegrecidos, y sus puertas y ventanas pintadas de color obscuro, le daban un aspecto poco risueño.

Por fin un solo arbol crecía junto á la puerta de aquella casa solitaria.

El álamo verde no tiene ni la hermosura del álamo blanco, ni su frondoso follaje, ni su tronco robusto y nudoso.

El álamo blanco es un árbol honrado y leal, que hace recordar los antiguos bosques que protegieron tanto tiempo á los galos, y entre cuyas espesuras hicieron sus primeros sacrificios los druidas.

El álamo verde, por el contrario, es un árbol siniestro, á pesar de la luz que le baña, porque el follaje le estorba.

Crece siempre solitario, sobre alguna roca calcinada, y en el orden vegetal es uno de esos bandidos solitarios que ha trazado el pincel de Salvator Rosa.

El bote acercó base siempre, y ya iban distinguiéndose las letras que aparecían encima de la puerta de la posada; de repente, el barón Pablo de Morgan, á quien aquellas letras fascinaban, sin que pu-

diera darse cuenta del por qué, se extraneció porque acababa de leer estas palabras:

Al caballo castaño

XXXV

Pablo Morgan estrachó con mano febril el brazo de M. Valsserres.

—¡Mirad!—le dijo.

—¿Y bien, qué?—repuso éste.

—No leáis—Al caballo castaño?

—En efecto, ¿y qué?

—¿Cómo y qué?

Y al hablar así, la voz de Pablo temblaba.

—Pero, hijo mío, no olvidéis que hay de seguro trescientas posadas en Francia con este mismo nombre.

—Sí, pero el sitio que esta ocupa, su soledad...

—Sí, concedo, el sitio le hace sospechosa.

—Sí, este valle es siniestro, está perdido entre las montañas que le rodean.

—Amigo mío—prosiguió M. de Valsserres, siempre con acento de duda—¿creéis que el hombre que comete un crimen se busca un paisaje al efecto?

—Sin embargo, yo tengo como un presentimiento de que algo por lo menos vamos á saber aquí.

M. de Valsserres no respondió: en cambio su hija, que hasta entonces había estado ocupada con su niño, volviósese hacia ellos y dijo:

—¡Oh! qué país tan triste!

—Por el contrario, hija mía, es muy hermoso,—dijo su padre.

—Sí, es pintoresco,—murmuró la joven,—pero triste: esas montañas tan negras ahora que el sol ha desaparecido, tienen algo de fatídico que impresiona el